

лх. н 3-1-604  
от 23.08.93

А1-2-10.85

**Вступительное слово на пресс-конференции 19 августа 1993 г.**

Уважаемые журналисты!

Дамы и господа!

Наша сегодняшняя встреча проходит во вторую годовщину августовского переворота и победы над ними. События 19-21 августа 1991 года имеют особое значение. Тогда был, пожалуй, самый сложный момент за всю послевоенную историю нашей страны. В полном смысле слова решался вопрос - быть или не быть преобразованиям в России.

Никакие попытки поставить под сомнение благородный порыв многих тысяч россиян, вставших на защиту демократии и свободы, не смогут уничтожить правду.

№ 4273

Ведь весь мир, затаив дыхание, следил за тем, как разворачиваются события. Сейчас известно буквально о каждом часе, о каждой минуте роковых суток августа 1991 года. И прежде всего, благодаря вам - журналистам, благодаря вашему мужеству и преданности своему профессиональному долгу. Хочу сегодня, пользуясь случаем, сердечно поблагодарить вас и всех ваших коллег, которые в критический момент не изменили России и до конца были со своим народом.

Два года - мгновение для истории. Но для человеческой жизни - это немалый срок. Я особенно признателен тем, кто и в последующем сохранил верность идеалам, которые готовы были защищать даже ценой своей жизни. К сожалению, и через два года Суд еще не вынес приговор организаторам путча. Но ни у кого не должно быть

сомнений - страна не забудет об этом. Справедливость обязательно восторжествует.

Сегодня Россия переживает нелегкое время. Только по-настоящему начав реформы, мы поняли насколько это нелегкое дело. Не будем приукрашивать - откат сегодня еще возможен. Возможен реакционный поворот, который сделает напрасными все послеавгустовские усилия. Но я твердо верю, что и на этот раз Россия, ее граждане этого не допустят.

Мы сумеем, как и многие народы мира, пройти через болезненные испытания переходного возраста. Мы сумеем возродить и личное достоинство россиян и достоинство России. Рассматриваю этот период как время накопления сил для мощного подъема, который - убежден - ждет наше государство.

От всех нас зависит как мы распорядимся этим потенциалом. Верю, что на этот раз разумно.

Сегодня ведется конкретная трудная преобразовательная работа. Вся Россия в движении, реформы стали реальностью. Несмотря на издержки и трудности, - а они велики, - люди сохраняют верность тому выбору, который был сделан в августе. Подтверждение этому - сохранение гражданского мира, гражданской стабильности в российском обществе.

Иное положение в высших органах власти нашего государства. Здесь обозначился глубокий раскол, кризис, который угрожает не только национальным интересам России, но и спокойствию мирового сообщества.

Фактически исход этой борьбы определил референдум. Но она не закончилась, а наоборот, предельно обострилась. Именно поэтому я, как Президент, нахожусь сегодня перед выбором:

либо провести в жизнь волю народа, который высказался в поддержку продолжения реформ,

либо, вопреки этой воле позволять Верховному Совету игнорировать мнение народа и разрушать российскую государственность.

Речь идет не только о грубой риторике, которая стала обычным явлением на заседаниях. Речь идет не только о политических решениях. Сама законотворческая деятельность становится все большим фактором дестабилизации общества. Стало обычной,

повседневной практикой принимать законы, вносить в них поправки, которые не только тормозят, но и блокируют реформы.

Верховный Совет предпринимает колоссальные усилия, чтобы заблокировать конституционный процесс. Подтверждена прежняя порочная практика внесения поправок в действующую Конституцию. Говорить о направленности подобных поправок, думаю, не имеет смысла.

Верховный Совет охватила эйфория вседозволенности. Если не нравится та или иная телепередача - меняется закон. Не нравится Совет Министров - тут же следуют поправки в другой закон. Не нравится какой-то государственный деятель - устраивается обструкция.

Уже после апрельского референдума принято 18 актов, напрямую расходящихся с волей народа.

Позорно, что в стенах Дома Советов России стало правилом обрушивать шквалы оскорблений и брани на министров. Чего стоит хотя бы так называемая "процедура утверждения", а точнее неутверждения маршала Шапошникова на должность секретаря Совета безопасности. Этому низкому спектаклю позавидовали бы организаторы знаменитых разносов в ЦК КПСС.

Вывод один - деятельность парламента стала носить антинародный характер, она все более угрожает безопасности России.

Такую практику необходимо остановить. Она позорит страну перед всем миром, она наносит удар за ударом по основам российского

государства, дискредитируют саму законодательную власть. Конституционно-политический кризис, симптомы которого всем очевидны, затянулся. Он резко ограничивает возможности для конструктивной реформаторской деятельности в России.

Остается только сожалеть, что Дом Советов - Белый дом, у стен которого два года назад граждане России защищали свободу и демократию, стал сегодня оплотом сил реванша.

Мы вплотную подошли к вопросу о проведении парламентских выборов. Подчеркну, не к разгону Верховного Совета, не к устранению одной из ветвей власти, а к демократическим выборам в Федеральный парламент, к его созданию.



Считаю, это выходом из ситуации двоевластия, из острейшего политического кризиса. Подчеркну - мирным демократическим выходом.

Большинству россиян, большинству политиков ясно, что нам необходимо избавляться от старых кандалных цепей - остатков прежнего государственного политического монополизма. Он воплощен сейчас прежде всего в высших органах Советской власти. Всем ясно, что Россия нуждается в новом, демократическом политическом устройстве, в новой Конституции.

Конечно, было бы идеально осенью и принять новую Конституцию, и провести выборы. Но будем реалистами. Те проблемы, которые стоят перед нами, сразу не решить. Чего стоят, например, только вопросы федеративного устройства. Необходимо поэтапное

**проведение политической реформы одновременно с поэтапным принятием Конституции.**

Нужно использовать все возможности для учета многообразных интересов и для обеспечения гарантий необратимости политической реформы. Именно для этого и создается Совет Федерации. На данном этапе он мог бы стать гарантом реформы, взял бы на себя ответственность за ее проведение, инициировал все легитимные средства для ее осуществления.

Механизм учета интересов и подготовки конституционных положений уже заработал - это Конституционное совещание. Его надо использовать и дальше, подключив к нему Конституционную комиссию.

Однако наш главный приоритет - экономика. Политические решения необходимы прежде всего для того, чтобы расчистить русло для экономической реформы, а значит для нормализации всей жизни в России.

Все мы знаем каким драматичным было начало реформ, в какой сложнейшей обстановке приходится работать Правительству. Давайте посмотрим правде в глаза. Правительство Гайдара проработало в относительно спокойных условиях какие-то три месяца - до 6 Съезда. Правительство Черномырдина не имело и этого.

Мы плывем на другой берег, преодолевая бурное течение, волны, а нам кричат многочисленные благожелатели - не тем стилем плывете. Игнорируя итоги референдума, но опасаясь впрямую посягать на

поддержанный народом социально-экономический курс, его пытаются сорвать политическими средствами.

И сейчас, когда наконец у Правительства есть программа, когда уточнены приоритеты и цели на ближайшее время, на предстоящие 2-3 года, когда ясно что и как делать - это давление многократно возросло. Наши реформы будут обречены, если мы не выйдем из политического кризиса.

Уже неоднократно говорил о принятом Верховным Советом бюджете на 1993 год. Но до сих пор эта тема продолжает оставаться горячей. Поэтому остановлюсь на ней еще раз.

Не соответствует фактам заявление о том, что бюджет Верховного Совета якобы вынужден был увеличить финансирование социальных

расходов. **Наоборот.** Вариант Правительства предполагал увеличение финансирования социально-культурных мероприятий на **68%**. Вариант Верховного Совета - на **43%** (по сравнению с принятым 14мая Законом о бюджете на 1993 год). По расходам на оборону ситуация обратная. Дефицит бюджета в варианте Верховного Совета увеличился в **3,1** раза.

**Все это делает невозможным преодоление инфляции. Наоборот, заведомо обрекает рубль на резкое обесценивание. К чему это может привести - россияне уже хорошо поняли. - Они поняли, что инфляция - это самый жесткий и беспощадный вор. Она разоряет каждую семью и всю Россию.**

Нужно признать, что пока и Правительство не наладило должной и эффективной координации всех своих ведомств в борьбе с инфляцией, в стабилизации финансовой системы. Подчеркну - это

важнейшая задача всего **Совета Министров**. Никому из членов кабинета не позволено отступать от приоритетов финансовой политики.

Наша встреча проходит в период уборки урожая. Как вам известно, в этом году он оказался высоким. Очевидно, что для сбора урожая нужны значительные денежные средства, которых пока остро не хватает. И мы вынуждены идти на дополнительные расходы.

В то же время у нас появились новые возможности в развитии рыночных отношений в аграрном секторе. Речь идет, в частности, о том, чтобы:

- активизировать перестройку всей системы закупок сельскохозяйственной продукции;

- отказаться от принудительного гос.заказа;
- сформировать нормальный, стабильный зерновой рынок;
- ограничить роль государственных закупок, сделать их высокопривлекательными;
- и, наконец, сократить зерновой импорт.

Соответствующие предложения направлены мною в правительство. Сейчас они рассматриваются.

Хотел бы затронуть еще один важный вопрос. Вчера состоялось очередное заседание Межведомственной комиссии по борьбе с коррупцией и преступностью Совета безопасности России. В какой-то мере решающее для борьбы с раковой опухолью коррупции в высших эшелонах власти. Рассматривалось два вопроса: 1. О мерах по

подавлению деятельности преступных группировок в Российской Федерации. 2. Доклад председателя Комиссии по проверке фактов коррупции высших должностных лиц Российской Федерации.

Представленные комиссии факты, особо важные документы, касающихся высокопоставленных деятелей государственных органов, просто ошеломляют. Но ущерб, который нанесен государству, нельзя оценивать лишь в рублях или валюте. Гораздо опаснее, что выявляются только лица, допускающие злоупотребления, но и механизмы, которые, создав для того, чтобы дезорганизовать вообще организованной преступностью и коррупцией или направить ее по ложному руслу.

Конечно, работа еще не завершена. В ближайшее время рассматриваем очередной пакет таких материалов. Но сейчас



предельно ясно - нет так называемой "чистой коррупции", она идет рука об руку с глубоким нравственным падением.

Завершая свое краткое вступительное слово, хотел бы сказать следующее. Как глава государства считаю в настоящее время первоочередными направлениями своей работы следующие:

- продолжение экономической реформы,
- развитие конституционного процесса,
- борьба с преступностью и коррупцией,
- обеспечение безопасности государства и становления новой государственности,

**- укрепление Федерации, единой и неделимой России и ее связей с государствами Содружества.**

\* \* \*

Я лишь наметил некоторые проблемы, учитывая, что на пресс-конференциях решающая роль принадлежит все-таки журналистам. Вопросы здесь задаете Вы. Мое дело - отвечать.

Но прежде, пользуясь случаем, хотел бы еще раз поздравить Вас с праздником, с тем, что два года назад все мы, россияне, общими силами не допустили, чтобы вновь на Россию опустилась ночь диктатуры.

20.10.1995\* ~~0~~4273